

## 创造公平市场环境 保护外企合法权益

## 为外资立规矩并非政策转向

本报记者 罗兰

最近，外企在中国市场违规遭处罚的事件频出：国家发改委对恒天然、美赞臣等6家企业开出中国反垄断调查以来最高金额罚单；在华规模最大的跨国制药企业葛兰素史克因涉嫌商业贿赂案4名高管被抓；赛诺菲、礼来两家大型外资药企据传也正受到工商部门调查。有媒体称，中国正在针对外企展开调查。也有人猜测，中国吸引外资政策是否将做出调整？对此，商务部新闻发言人沈丹阳回应称，目前正在进行的药企贿赂调查并非针对外资企业。有关业内人士指出，中国规范外企旨在净化市场环境，并不意味着改变吸引外资的政策。

## 【最高反垄断罚单开出】

人们高度关注的洋奶粉价格垄断事件始于今年3月。由于国内需求旺盛，在华销售的外国品牌奶粉近年来不断涨价，导致中国国内婴幼儿配方奶粉价远高于国外。据国家发改委价格监督检查与反垄断局局长许昆林介绍，根据举报，发改委对9家外资奶粉生产企业开展了反价格垄断调查。

“大量证据表明，涉案企业价格垄断具体的措施和手段主要包括合同约定、直接罚款、变相罚款、扣减返利、限制供货、停止供货等。”许昆林说。发改委日前宣布，合生元等6家外资奶粉生产企业因违反《反垄断法》、限制竞争行为共被罚约6.7亿元。惠氏等3家外资乳企配合执法机关调查并积极整改被免除处罚。



上个月，葛兰素史克（中国）投资有限公司曝出商业贿赂丑闻。据公安机关查明，该公司在华经营期间，为达到打开药品销售渠道、提高药品售价等目的，采取直接行贿或赞助项目等形式，向个别政府部门官员、少数医药行业协会和基金会、医院、医生等大肆行贿。

## 【处罚是正常市场管理】

处罚违规企业是任何一个市场经济国家的正当行为。商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明在接受本报记者采访时说，过去我国对外资是超国民待遇，现在是国民待遇。市场经济对每个企业都是公平的，外企在获得国民待遇时也得承担国民责任。国内企业不可以垄断，不可以进行商业贿赂，外企也不能，只有这样才能维护市场公平竞争的环境，才能保护消费者利益。

受处罚的外企也自知理亏，罚单发出后，雅培、合生元、多美滋、美赞臣等涉事企业纷纷回应，表示将接受发改委的处罚，不进行抗辩。

“那些从市场经济国家来华投资的企业更应该懂得如何遵守市场规则。”白明指出。然而，事实上，部分外企“利”字当头，屡屡做出违规之举：有韩国企业在液晶面板产品方面垄断价格；麦当劳被曝光不规范生产食品；丰田汽车在中美执行两个召回标准；有些企业想尽办法偷漏税，税务部门估计每年外企避税税款达300亿元。

在对外企的处罚上，我国一直比较慎重。曾有调查显示，25%的被调查者认为外企“被惯坏了”，有64.48%的被调查者认为“我国法律处罚不严，违法成本低”。大家普遍认为，应严格按照法律规定进行惩罚，对待外企和国内企业应一视同仁。

## 【规范环境有利外资发展】

专家指出，我国规范外资是净化市场环境，更有利于引进外资，让外资更好发展。经济法专家盛杰民表示，从执法理念上讲，中国反垄断法禁止的是市场垄断行为，而不是反对垄断企业本身，它在一定程度上吸收了美国反垄断法规范的先进理念。

在规范企业行为上，中国对内外资企业要求是一样的。“中国反垄断法对内外资企业是一视同仁的，它不仅不会影响投资和经营环境，相反，会使环境更加优化，这是促进中国市场经济发展的必要之举。”国家发改委学术委员会秘书长张燕生说。

对于“重点针对外资企业进行调查”的说法，商务部称其毫无根据。沈丹阳表示，绝大多数在华投资的外商企业守法意识高，能够依法经营，已经成为中国经济的重要组成部分。他同时强调，遵纪守法是每个企业应尽的责任，无论外资企业还是内资企业，一旦触犯中国法律，都将受到法律制裁，承担相应的法律责任。

一系列对外企处罚事件并不表示中国将改变引资政策。白明表示，中国吸引外资的政策不会改变，其中即使有调整，也是调向更加公平、平等，对外企没有任何歧视。



## 声音

## ●利率与物价水平总体稳定

7月份CPI同比上涨2.7%，分别比一年期存款利率和年度物价控制目标低0.3%和0.8%，这说明我国利率处在正利率水平，物价又控制在年度目标以内，总体水平是稳定的。

——财经金融评论家余丰慧认为。

## ●经济升级面临六大机遇

打造中国经济“升级版”，中国企业面临六大机遇。首先就是人口的城镇化，第二是经济的服务化，第三是发展的低碳化，第四是产业的高端化，第五是企业的信息化，第六是经营的国际化。这“六化”为未来的经济转型提供了非常好的机遇。

——全国人大财经委副主任委员辜胜阻指出。

## ●金融市场进入发展关键期

我国期货和金融衍生品市场目前已经进入战略发展的关键期，一定要抓住这一有利时机，加快改革开放和创新发展的步伐，大力发展包括场内和场外在内的金融衍生品市场，大幅提升金融衍生品行业服务实体经济的专业能力。

——中国证监会主席助理张育军指出。

## ●制度创新解决产能过剩

新一轮的产能过剩，并非仅仅是经济周期的原因所致，而是体制方面的原因，因此很难再通过逆周期的经济调控政策来消化，必须通过制度创新来解决。

——中国社科院工业经济研究所党委书记黄群慧表示。

(王恺文辑)

## 资讯快递

## 7月贷款再增6999亿元

据新华社北京8月9日电（记者王宇、王培伟）中国人民银行9日发布的数据显示，7月份我国新增人民币贷款6999亿元，7月末广义货币（M2）增长14.5%。

数据显示，7月份人民币贷款增加6999亿元，同比多增1598亿元。

数据显示，截至7月末，广义货币（M2）余额105.24万亿元，同比增长14.5%；狭义货币（M1）同比增长9.7%。当月净投放现金349亿元。

## 首家镇级保险互助联社成立

本报宁波电（陈焱）近日，国内首家镇级农村保险互助联社——浙江省慈溪市龙山农村保险互助联社正式成立，同时成立的还有金蚕互助社等8个村级互助社。经过近两年时间的摸索，宁波市在全国率先开展的农村保险互助社试点模式全面复制到镇一级。

农村保险互助社是以村民互助共济为理念，借助相互保险中保险人与被保险人身份合一的特点，形成农民自我管理、低成本、便捷高效的农村基层保险新模式。

## 长沙首辆地铁列车亮相



8月9日，长沙轨道交通2号线一期工程首辆列车运抵长沙。该工程列车由中国南车株洲电力机车公司制造，总计16列6辆编组共96辆。目前，列车正在进行组装和调试，预计明年正式投入运营。图为运抵长沙县黄兴镇黄兴车辆段的列车。新华社记者 龙弘涛摄

## 台湾品牌备受骑友青睐



8月9日，2013第五届中国（沈阳）自行车展览会开幕，吸引了众多自行车爱好者前来观看。展会上，台湾品牌的自行车备受骑友的青睐。图为工作人员在展示台湾品牌自行车。于海洋摄（中新社发）

## 资讯快递

## 垃圾场变成生态园



8月9日，记者来到了北京环卫集团安定垃圾卫生填埋场。在这里，垃圾山经过绿化变成景观；垃圾渗滤液经过处理变成清澈的中水，用于园区绿化；垃圾填埋气提纯后变成液化天然气，成为环保清洁车的燃料。

▲清洁车在垃圾场内补充气体燃料。

▲昔日的垃圾山如今满眼翠绿。新华社记者 张宇摄

## 反弹不具趋势性 近期操作做波段

## 金价未来仍有下行风险

本报记者 周小苑

国际金价在经历了前一段时间的低迷之后，近期再度迎来反弹走势。尽管如此，市场人士并不看好此轮反弹的高度，尤其在美国退出QE（量化宽松政策）大局已定的情况下，黄金未来仍将呈现长期下行走势。专家建议投资者重视金价下行风险，近期操作策略以波段操作为主，分批买入或卖出，不要重仓，更不要满仓。

## ●美元疲软金价再反弹

在美元持续疲软的背景下，国际金价近期出现显著反弹。对于此轮反弹的原因，市场普遍认为主要是因为美元指数持续疲软。虽然美国上周初请失业金人数33.3万，不仅好于预期，而且四周的均值降至2007年11月以来最低，表明美国劳动力市场正常复苏势头不变，再加上美联储理事费舍尔表示9月份是FOMC决定开始削减QE的好时机，但是美元汇率置此于不顾，美元指数反而下跌0.3%，凸显了美元内在的极度疲弱，给予了黄金多头短线做多的时机。

黄金分析师赵相宾向本报记者分析了金价反弹的原因。首先，从去年10月份国际金价达到1798美元/盎司时，黄金开始进入长期的下跌过程，下跌时间之长、幅度之大，为市场近十几年来所罕见。在这种下跌的过程中，不断有买盘介入，包括

国际机构、基金甚至是各国央行都逢低抄底，因而出现了阶段性反弹走势；其次，随着金价不断回落，已经越来越接近黄金的生产成本，1200美元/盎司是各方认同的生产成本的平均值，黄金在此价位附近具有较强支撑；第三，7月份以来美元指数反弹出现放缓迹象，尤其是7月10日美元指数大跌后一蹶不振，使黄金价格的支撑增强；第四，欧元区经济数据持续改善，货币政策出现稳定迹象，欧元和英镑汇率出现较强反弹，对美元走势构成较大压力；第五，黄金ETF今年7月份之后减持幅度减小，使得黄金抛售压力减轻，改善了市场的基本面。

## ●反弹难改长期下行趋势

尽管国际金价出现了反弹走势，但是市场并不看好此轮反弹的持续时间和高度，分析人士普遍认为从长期走势来看，黄金未来仍呈现下行趋势。事实上，国际金价在经历4月份断崖式下跌之后就一蹶不振，并在6月份再次经历第二次大幅下跌，表明市场对黄金未来走势分歧严重，做多意愿并不强烈。

赵相宾认为，黄金价格在6月份的第二次大幅下跌主要有四个原因：一是美联储主席伯南克在5月份提出退出QE，直到6.7月份美联储的议息会议之后的表态，可以明确判断QE退出的时间表比较确定了，这是

金价下跌的最主要原因；二是美国经济数据表现普遍不错，6月份的就业数据是今年第二个比较高的数字，坚定了美国退出QE决心，促使美元展开第二次反弹，对黄金构成较大压力；三是黄金ETF在第二个季度减持的决心毫不动摇，进入7月份还在减持；四是市场看空情绪比较浓厚，4月份第一次大跌还有“大妈们”抄底，但是第二次下跌后，市场反应十分谨慎，抄底力量减弱，失去了买盘支持。

招商银行高级分析师刘东亮也认为，只要美国经济继续保持目前的状态，下半年美联储退出QE只是早晚的问题，这对金价很不利，因为宽松流动性环境的改变会让市场更青睐其他可生息资产。

## ●波段操作为主不宜重仓

尽管黄金中长期走势仍然面临较大下行压力，但是专家认为未来大跌的可能性也不大。赵相宾认为，在后市比较弱的情况下，仍然有一个季节性因素会支撑黄金出现反弹。从过去几十年金价历史走势来看，8、9、10月份黄金通常会呈现季节性反弹，市场买盘较强，因此金价不会出现大幅下跌，



但是即使反弹，势头也会比较弱。他表示，未来金价可能还会继续走低，但是金价支撑将在1100美元附近，不会跌入三位数时代。

“投资者不要管当前是属于牛市还是熊市，也不要管黄金长期走势是上涨还是下跌，现在单边大涨或单边大跌的可能性都比较小。”赵相宾建议，投资者的操作策略应该以波段操作为主，这是当前比较可靠的选择。不要管金价是否处在当前阶段的最高点或最低点，波段操作获利的概率并不输给单边上涨，甚至可能更高。因此，现阶段投资者应该及时调整投资策略，在金价反弹后逢高遇到阻力时，建议投资者进行清仓操作。操作方法上要分批买入或卖出，即使逢低买入也不要重仓，更不能满仓。

## 市场观察